

РАЗГЛАШЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ТАЙНЫ ПО НЕОСТОРОЖНОСТИ, в уголовном праве одно из преступлений против порядка управления. Ответственность предусмотрена ст. 374 УК Республики Беларусь за разглашение государственной тайны Республики Беларусь лицом, которому сведения были доверены или стали известны по службе или работе, либо за утрату документов или компьютерной информации, содержащих государственную тайну Республики Беларусь, или предметов, сведения о которых составляют государственную тайну, совершенные по неосторожности лицом, которому они были доверены, если утрата явилась результатом нарушения установленных правил обращения с указанными документами, компьютерной информацией или предметами. Непосредственным объектом данного преступления является порядок обращения государственной тайны. Предметом преступления являются сведения, составляющие государственную тайну Республики Беларусь.

Разглашение государственной тайны – это противоправное ознакомление с государственной тайной хотя бы одного постороннего лица в результате допущенного виновным нарушения правил охраны государственной тайны. Утрата – это противоправный выход материальных секретоносителей из владения виновного лица, вследствие нарушения установленных правил обращения с указанными предметами. Нарушение правил обращения с материальными секретоносителями может быть совершено как путём действия (например, самовольное изменение места хранения документов или места работы с ними), так и путём бездействия (например, непринятие надлежащих мер хранения). Выход материальных секретоносителей из владения виновного лица означает их отсутствие в месте надлежащего хранения или у самого виновного лица. Фактически это означает утрату контроля над материальными секретоносителями их законными владельцами как соответствующими организациями, учреждениями или предприятиями, так и самим виновным. Утрата материальных секретоносителей должна находиться в непосредственной причинной связи с нарушением правил обращения с ними. При отсутствии такой причинной связи отсутствует и состав преступления. Оконченным преступлением утрата материальных секретоносителей является с момента их выхода из владения виновного. Такие обстоятельства, как длительность времени, на которое материальные секретоносители вышли из владения, а также были ли они в последующем найдены или утрачены безвозвратно, на квалификацию не влияют, но учитываются при назначении наказания. Уничтожение или повреждение материальных секретоносителей не является их утратой. Такие действия в зависимости от формы вины и характера предметов (имущество или документы) при наличии соответствующих условий могут влечь ответственность за преступления против собственности или за повреждение документов.

Субъективная сторона характеризуется виной в форме неосторожности. Субъект преступления – специальный. Применительно к разглашению государственной тайны субъектом может быть лицо, которому сведения были доверены или стали известны по службе или работе (см. ст. 373 УК). Субъектом утраты материальных секретоносителей является лицо, которому материальные секретоносители были доверены по службе или работе. Для ответственности не имеет значения, какую должность занимало лицо, характер выполняемой им работы, а также наличие или отсутствие специального допуска. Повышенная ответственность наступает, если такие деяния по неосторожности повлекли наступление тяжких последствий.

Н. А. Бабий